
Витяг з протоколу Ле
від 27 серпня 2021 р.

засідання кафедри державного управління, документознавства
та інформаційноїдіяльності

ПРИСУТНІ
Всього 10 осіб (із 10), проф.-викл. складу 9 чол.
головуючий: Л.Х. Тихончук
секретар: О.М. Чорна
професори: А.Ю. Якимчук;
доценти: С.Є. Антонова, Е.В.Дробко, В.І. Корбутяк, Г.Ф. Мартинюк, Л.О. Маланчук,
Я.П. Цецик, А.Л. Шинкарук

Питання2. Аналіз результатів опитування здобувачів вищої освіти.
СЛУХАЛИ: доцента Корбутяка В.І., відповідального по кафедріза якість освіти,
про результати опитування здобувачів вищої освіти випускового курсу навчання
освітнього рівня «бакалавр» 92020-2021 н.р. щодо якості освітніх програм. Загалом
показники порівняно з опитуванням минулого року підвищилися, але звертаю
увагунаті критерії, які треба і дальше покращувати:
Спеціальність 029 «Інформаційна, бібліотечна таархівна справа;

- Викладачі використовують останні технології
- Мав достатньо часу на самостійну роботу
- Мав можливість навчатись за програмами академічної мобільності
- Мав можливість частково навчатись за неформальною формою
- Під час навчання використовувались сучасні педагогічні методи навчання

(мозкові штурми, майстер класи, тренінги, ділові ігри...).
- Студенти хочуть більше практики, іноземної мови, вилучити вищу
- математику.

Спеціальність 281 «Публічне управління та адміністрування»
- Викладачі використовують останні технології
- Мав достатньо часу на самостійну роботу
- Студенти хочуть, щоб теорію підкріплювали фактами і подіями сьогодення.

Результати опитування здобувачів щодо якості навчання і викладання
кожного НІкафедри за кожною дисципліною.
Відмічається позитивне зростання показників -- відгуків здобувачів, зокрема,
(показникиза останнітри семестри):

- «Навчальна Дисципліна допомогла здобути практичні та сучасні навички,
зріст за останні опитування»- 9,0/9,0/9,5

- «Викладач використовує сучасніта цікаві методи»- 8,9/9,0/9,5
- «Я міг впливати на вибір формта методів навчання»- 8,5/9,0/9,1.
Пропоную:

- "продовжувати практику залучення професіоналів на заняття як гостьових
лекторів, проводити окремі заняття на виробництві, викладачам посилити
практичну складову навчальних занять;

- викладачам продовжувати вивчати новітні методи навчання,
практикувати їх під час проведення занять, взаємно ділитись досвідом;



- акцентувати увагу здобувачам про можливість їм впливати на вибір форм
7 та методів навчання і викладання.

УХВАЛИЛИ:
1. Позитивно відзначили покращення показників - відгуків здобувачів та

підтримати пропозиції Корбутяка В.І. стосовно покращення якості освіти;
2. Прийняті рішення надіслати здобувачам, заохотити їх і далі надавати

об'єктивні відгуки для удосконалення якості освітніх програм, навчання
та викладання.

Рішення прийняте відкритим голосуванням:
«ЗА»- одноголосно;
«ПРОТИ»-- немає.
«УТРИМАЛИСЬ»- немає

В.о. завідувача кафедри
державного управління,
документознавства та інформаційної діяльності,
д.н. з держ упр. доцент

Секретар о ОМ. Чорна

Л.Х.Лихончук


